

# 东软载波 (300183.SZ)

## 公司快报

### 短期业绩受制电网改造，芯片系统驱动未来

#### 投资要点

- ◆ **事件：**公司发布 2019 年中期业绩报告，上半年实现营业收入 3.32 亿元，同比下降 18.2%，毛利率 47.8%，同比下降 1.1 个百分点，归属母公司净利润为 5,864 万元，同比上升下降 15.3%，每股净利润 0.1280 元，同比下降 9.80%。第二季度公司实现营业收入为 1.83 亿元，同比下降 23.5%，毛利率 44.9%，同比上升 0.6 个百分点，归属上市公司股东净利润为 3,034 万元，同比下降 31.1%。
- ◆ **电网改造进展不及预期，上半年收入毛利率受到影响：**公司 2019 年上半年整体以及第二季度单季度的收入均出现了下降，分别下降 18.2% 和 23.5%，从收入的业务分布看，低压电力线载波通信业务是下滑的主要原因，即国家电网和南方电网对于智能电表改造的速度不及预期，以及在份额分配上公司处于相对不利的位置上，使得整体的收入规模受到了影响，而系统集成和集成电路芯片业务保持了增长的趋势。毛利率方面也有小幅度的下降，主要也是由于电力线载波通信产品带来的影响，整体下行幅度有限，而芯片和系统集成业务的毛利率则有所提升。
- ◆ **费用率水平有所上升，整体投入规模有所控制：**2019 年上半年公司在费用率出现了上行，销售费用率和研发费用率分别上升 2.0 和 2.6 个百分点为 11.3% 和 23.8%，管理费费用率则下降了 0.8 个百分点为 10.1%，费用率上行主要还是由于公司的收入规模下降而导致的，从整体投入的数额上看，公司仍然进行了总量控制优化分配的措施，管理费用显著下降，研发投入基本维持了较高的水平。智能化业务的推进使得公司在营销费用方面依然需要维持。
- ◆ **转型过程稳步推进，短期波动不影响长期机会：**公司并未提供 2019 年 1-9 月的业绩预期，从发展的趋势看，公司逐步从以智能电表政府订单驱动的厂商逐步向芯片设计为源头，能源互联网与智能化应用两翼齐飞的产业格局进行转变，从目前的效果看，集成电路芯片业务和智能家居系统化业务的收入和订单呈现出良好的增长趋势。智能家居及智能云互联的需求是未来长期的发展方向，公司凭借在芯片和系统方面积累下来的经验，有着良好的发展预期，同时公司在青岛建设的东软载波信息产业园产线的投产，也是为公司产品生产提供了保障，对于公司应对行业市场的变化打下了基础，尽管短期内国家电网的智能化改造仍然存在不确定性，但是公司的已经逐步摆脱对于政府采购的依赖，拓展企业及终端客户的需求。
- ◆ **投资建议：**我们公司预测 2019 年至 2021 年每股收益分别为 0.36、0.51 和 0.58 元。净资产收益率分别为 5.8%、7.9% 和 8.5%，维持买入-B 投资建议。
- ◆ **风险提示：**电网智能化改造进度不及预期；MCU 芯片市场竞争带来的盈利能力风险；智慧楼宇业务的推进实施不及预期。

通信 | 通信终端及配件 III

 投资评级 **买入-B(维持)**

 股价(2019-08-30) **13.19 元**

#### 交易数据

总市值 (百万元)	6,191.80
流通市值 (百万元)	3,538.23
总股本 (百万股)	469.43
流通股本 (百万股)	268.25
12 个月价格区间	9.89/19.78 元

#### 一年股价表现



资料来源：贝格数据

升幅%	1M	3M	12M
相对收益	-5.67	-20.59	-19.95
绝对收益	-3.72	-12.13	-7.58

#### 分析师

蔡景彦  
 SAC 执业证书编号: S0910516110001  
 caijingyan@huajinsec.cn  
 021-20377068

#### 相关报告

- 东软载波：业务结构调整良好持续，智能互联全面升级 2019-03-29
- 东软载波：国网 HPLC 招标暂未启动，集成电路业务高速增长 2018-08-17
- 东软载波：受制产业不景气 2017 年业绩承压，载波通信集成电路双轮驱动未来 2018-04-26
- 东软载波：载波通信搭台、IC 设计唱戏、智能家居腾飞 2017-09-07
- 东软载波：智能电表订单稳健提升，集成电路大幅增长 2017-05-01

## 财务数据与估值

会计年度	2017	2018	2019E	2020E	2021E
主营收入(百万元)	913.4	1,013.3	981.1	1,148.5	1,242.6
同比增长(%)	-7.2%	10.9%	-3.2%	17.1%	8.2%
营业利润(百万元)	236.9	194.4	184.0	260.6	298.0
同比增长(%)	-28.1%	-18.0%	-5.3%	41.6%	14.4%
净利润(百万元)	238.1	178.6	169.2	239.7	274.2
同比增长(%)	-33.2%	-25.0%	-5.2%	41.7%	14.4%
每股收益(元)	0.51	0.38	0.36	0.51	0.58
PE	26.0	34.7	36.6	25.8	22.6
PB	2.3	2.2	2.1	2.0	1.9

数据来源：贝格数据，华金证券研究所

**财务报表预测和估值数据汇总**

利润表						财务指标					
(百万元)	2017	2018	2019E	2020E	2021E	(百万元)	2017	2018	2019E	2020E	2021E
<b>营业收入</b>	913.4	1,013.3	981.1	1,148.5	1,242.6	<b>年增长率</b>					
减:营业成本	401.9	504.4	502.5	580.0	617.8	营业收入增长率	-7.2%	10.9%	-3.2%	17.1%	8.2%
营业税费	12.0	12.3	13.4	14.9	16.0	营业利润增长率	-28.1%	-18.0%	-5.3%	41.6%	14.4%
销售费用	102.7	104.8	98.6	121.1	128.1	净利润增长率	-33.2%	-25.0%	-5.2%	41.7%	14.4%
管理费用	247.5	288.3	261.5	285.2	304.4	EBITDA 增长率	-22.9%	-31.1%	9.3%	43.3%	13.8%
财务费用	-28.5	-38.6	-33.5	-34.1	-35.4	EBIT 增长率	-32.1%	-25.1%	-3.3%	50.3%	15.9%
资产减值损失	7.2	8.4	10.0	8.5	9.0	NOPLAT 增长率	-24.4%	-31.1%	39.9%	35.5%	13.1%
加:公允价值变动收益	-	-	-	-	-	投资资本增长率	1.8%	4.5%	-21.9%	37.7%	-25.3%
投资和汇兑收益	66.3	60.9	55.9	88.2	95.7	净资产增长率	7.1%	4.2%	2.7%	5.0%	5.9%
<b>营业利润</b>	236.9	194.4	184.0	260.6	298.0	<b>盈利能力</b>					
加:营业外净收支	0.1	-0.0	-0.1	-0.0	-0.0	毛利率	56.0%	50.2%	48.8%	49.5%	50.3%
<b>利润总额</b>	237.1	194.4	183.9	260.6	298.0	营业利润率	25.9%	19.2%	18.8%	22.7%	24.0%
减:所得税	1.0	15.8	14.7	20.8	23.8	净利润率	26.1%	17.6%	17.2%	20.9%	22.1%
<b>净利润</b>	238.1	178.6	169.2	239.7	274.2	EBITDA/营业收入	25.4%	15.7%	17.8%	21.8%	22.9%
						EBIT/营业收入	22.8%	15.4%	15.4%	19.8%	21.2%
<b>资产负债表</b>						<b>偿债能力</b>					
	2017	2018	2019E	2020E	2021E	资产负债率	11.8%	11.9%	12.5%	14.2%	12.7%
货币资金	1,366.1	1,385.1	1,781.6	1,537.9	2,086.2	负债权益比	13.3%	13.6%	14.2%	16.5%	14.5%
交易性金融资产	-	-	-	-	-	流动比率	6.89	6.89	6.78	6.00	6.87
应收帐款	313.9	478.2	213.0	607.1	294.9	速动比率	6.44	6.40	6.46	5.49	6.52
应收票据	153.9	69.9	146.0	148.0	178.1	利息保障倍数	-8.34	-4.62	-5.06	-7.03	-7.74
预付帐款	9.3	6.2	12.9	12.6	14.6	<b>营运能力</b>					
存货	150.4	174.5	122.5	241.7	150.7	固定资产周转天数	39	73	96	89	82
其他流动资产	300.2	310.9	295.5	287.0	279.0	流动营业资本周转天数	251	231	204	196	192
可供出售金融资产	35.0	45.0	38.4	39.5	40.9	流动资产周转天数	877	850	929	859	857
持有至到期投资	-	-	-	-	-	应收帐款周转天数	128	143	129	130	132
长期股权投资	29.2	6.2	6.2	6.2	6.2	存货周转天数	124	118	108	115	116
投资性房地产	0.4	0.4	0.4	0.4	0.4	总资产周转天数	1,171	1,130	1,212	1,089	1,063
固定资产	171.4	236.4	277.7	284.8	275.4	投资资本周转天数	510	474	446	397	371
在建工程	214.1	141.7	80.8	50.4	35.2	<b>费用率</b>					
无形资产	66.3	64.8	68.9	72.6	75.9	销售费用率	11.2%	10.3%	10.1%	10.5%	10.3%
其他非流动资产	48.5	52.0	31.4	23.6	20.6	管理费用率	27.1%	28.4%	26.7%	24.8%	24.5%
<b>资产总额</b>	3,069.9	3,205.3	3,309.2	3,545.8	3,692.2	财务费用率	-3.1%	-3.8%	-3.4%	-3.0%	-2.8%
短期债务	-	-	-	-	-	三费/营业收入	35.2%	35.0%	33.3%	32.4%	32.0%
应付帐款	273.9	212.0	237.8	242.9	287.0	<b>投资回报率</b>					
应付票据	1.1	34.8	-15.8	42.0	-13.4	ROE	8.8%	6.3%	5.8%	7.9%	8.5%
其他流动负债	54.2	79.1	254.2	254.3	258.4	ROA	7.7%	5.6%	5.1%	6.8%	7.4%
长期借款	-	-	-	-	-	ROIC	16.1%	10.6%	19.0%	18.7%	28.4%
其他非流动负债	27.9	31.1	32.9	30.6	31.6	<b>分红指标</b>					
<b>负债总额</b>	360.9	383.0	412.0	502.7	468.9	DPS(元)	0.35	0.20	0.20	0.20	0.20
少数股东权益	-	-	-	-	-	分红比率	66.6%	52.4%	55.5%	39.2%	34.2%
股本	470.3	469.8	469.4	469.4	469.4	股息收益率	2.7%	1.5%	1.5%	1.5%	1.5%
留存收益	2,367.2	2,419.9	2,495.1	2,641.0	2,821.2						
<b>股东权益</b>	2,709.0	2,822.3	2,897.2	3,043.0	3,223.3						
						<b>业绩和估值指标</b>					
<b>现金流量表</b>											
	2017	2018	2019E	2020E	2021E	EPS(元)	0.51	0.38	0.36	0.51	0.58
净利润	238.1	178.6	169.2	239.7	274.2	BVPS(元)	5.77	6.01	6.17	6.48	6.87
加:折旧和摊销	18.7	21.2	35.4	41.1	42.2	PE(X)	26.0	34.7	36.6	25.8	22.6
资产减值准备	-0.0	0.4	0.4	0.4	0.4	PB(X)	2.3	2.2	2.1	2.0	1.9
公允价值变动损失	-	-	-	-	-	P/FCF	28.9	51.3	13.4	-39.6	9.7
财务费用	-	-	-33.5	-34.1	-35.4	P/S	6.8	6.1	6.3	5.4	5.0
投资损失	-1.5	-14.9	-6.5	-7.6	-9.7	EV/EBITDA	-6.1	-9.1	-10.5	-6.4	-7.5
少数股东损益	-2.0	-	-	-	-	CAGR(%)	0.2%	15.4%	18.1%	0.2%	15.4%
营运资金的变动	19.6	6.7	183.1	-413.5	344.3	PEG	110.2	2.3	2.0	109.4	1.5
<b>经营活动产生现金流量</b>	284.1	206.8	374.6	-157.2	629.1	ROIC/WACC	-	-	-	-	-
<b>投资活动产生现金流量</b>	-181.7	-24.4	-11.3	-26.5	-22.3						
<b>融资活动产生现金流量</b>	70.3	-170.2	33.1	-59.8	-58.5						

资料来源: 贝格数据华金证券研究所

## 公司评级体系

### 收益评级：

买入—未来 6 个月的投资收益率领先沪深 300 指数 15%以上；

增持—未来 6 个月的投资收益率领先沪深 300 指数 5%至 15%；

中性—未来 6 个月的投资收益率与沪深 300 指数的变动幅度相差-5%至 5%；

减持—未来 6 个月的投资收益率落后沪深 300 指数 5%至 15%；

卖出—未来 6 个月的投资收益率落后沪深 300 指数 15%以上；

### 风险评级：

A —正常风险，未来 6 个月投资收益率的波动小于等于沪深 300 指数波动；

B —较高风险，未来 6 个月投资收益率的波动大于沪深 300 指数波动；

## 分析师声明

蔡景彦声明，本人具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格，勤勉尽责、诚实守信。本人对本报告的内容和观点负责，保证信息来源合法合规、研究方法专业审慎、研究观点独立公正、分析结论具有合理依据，特此声明。

### 本公司具备证券投资咨询业务资格的说明

华金证券股份有限公司（以下简称“本公司”）经中国证券监督管理委员会核准，取得证券投资咨询业务许可。本公司及其投资咨询人员可以为证券投资人或客户提供证券投资分析、预测或者建议等直接或间接的有偿咨询服务。发布证券研究报告，是证券投资咨询业务的一种基本形式，本公司可以对证券及证券相关产品的价值、市场走势或者相关影响因素进行分析，形成证券估值、投资评级等投资分析意见，制作证券研究报告，并向本公司的客户发布。

### 免责声明：

本报告仅供华金证券股份有限公司（以下简称“本公司”）的客户使用。本公司不会因为任何机构或个人接收到本报告而视其为本公司的当然客户。

本报告基于已公开的资料或信息撰写，但本公司不保证该等信息及资料的完整性、准确性。本报告所载的信息、资料、建议及推测仅反映本公司于本报告发布当日的判断，本报告中的证券或投资标的价格、价值及投资带来的收入可能会波动。在不同时期，本公司可能撰写并发布与本报告所载资料、建议及推测不一致的报告。本公司不保证本报告所含信息及资料保持在最新状态，本公司将随时补充、更新和修订有关信息及资料，但不保证及时公开发布。同时，本公司有权对本报告所含信息在不发出通知的情形下做出修改，投资者应当自行关注相应的更新或修改。任何有关本报告的摘要或节选都不代表本报告正式完整的观点，一切须以本公司向客户发布的本报告完整版本为准，如有需要，客户可以向本公司投资顾问进一步咨询。

在法律许可的情况下，本公司及所属关联机构可能会持有报告中提到的公司所发行的证券或期权并进行证券或期权交易，也可能为这些公司提供或者争取提供投资银行、财务顾问或者金融产品等相关服务，提请客户充分注意。客户不应将本报告为作出其投资决策的惟一参考因素，亦不应认为本报告可以取代客户自身的投资判断与决策。在任何情况下，本报告中的信息或所表述的意见均不构成对任何人的投资建议，无论是否已经明示或暗示，本报告不能作为道义的、责任的和法律的依据或者凭证。在任何情况下，本公司亦不对任何人因使用本报告中的任何内容所引致的任何损失负任何责任。

本报告版权仅为本公司所有，未经事先书面许可，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制、发表、转发、篡改或引用本报告的任何部分。如征得本公司同意进行引用、刊发的，需在允许的范围内使用，并注明出处为“华金证券股份有限公司研究所”，且不得对本报告进行任何有悖原意的引用、删节和修改。

华金证券股份有限公司对本声明条款具有惟一修改权和最终解释权。

### 风险提示：

报告中的内容和意见仅供参考，并不构成对所述证券买卖的出价或询价。投资者对其投资行为负完全责任，我公司及其雇员对使用本报告及其内容所引发的任何直接或间接损失概不负责。

华金证券股份有限公司

地址：上海市浦东新区锦康路 258 号（陆家嘴世纪金融广场）13 层

电话：021-20655588

网址：[www.huajinsec.com](http://www.huajinsec.com)